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Cazul Manoilescu în fata Parlamentului

La Parlament primul Ministru citind declaraţia guvernului în chestia arestării fostului sub-secretar de stat

d. Manoilescu

Importanta! personagiu, de ca

re ne ocnpăm şi a cărei foto

grafie o reproducem aci, e o te

mea tânără are o faţă mică, pă

rul roşu închis, e sveltă şi pose

dă o inteligentă vie. De curând

şi-a scris memoriile, in ziarul

„Dacă situaţia esto grea, răspunde

rea o a dv., căci dv. deţineţi de 8 
ani puterea. Ţara nu se poate în
drepta decât prin intrarea în legali

tate." —  Iuliu Maniu.

D. Iuliu Manin, preşedintele parti' 

dnlui national-tărănesc

Publicul a aflat că printre acuzaţiile aduse d-lui Manoi
lescu, care a fost arestat, este şi aceea de a fi adus, din 
Fran(a, o scrisoare a d-nei Lupescu, adresată mamei sale. 
Fără îndoială că cititorii vor fi curioşi să ştie cine este 
această importantă doamnă.

D-na Elena Lupescu este fiica farmacistului Nicu Lu- 
pescu (născut Leon Gruenberg) originar din Iaşi şi a d-nei 
Elise Lupescu (născută Falk) originară din Viena. S’a nă
scut în anul 1900 la Târgu-Frumos, unde d-1 Lupescu avea 
o farmacie. Copilăria şi-a petrecut-o la Iaşi şi mai apoi in 
comuna Periş unde tatăl d-nei Lupescu ocupase locul de 
farmacist al Spitalulni. In 1917. d-şoara Lupescn în refu- 

D. General Averescn preşedintele gju  ja j aşj face cunoştinţă cu d -1 Căpitan Tâmpeann, din 
partidului poporului artilerie şi se căsătoreşte cu dânsul.

B-na Tâmpeann şi-a urmat bărbatul, în toată campania 
pe care acesta a făcut-o la Budapesta şi, după încheerea 
păcii, soţii s’au stabilit împreună în Bncureşti.

Id. anul 1925, d. Tâmpeann, avansat la gradul de maior, 
a fost mutat, în mod grabnic, în Basarabia. Pentru prima 
dată, în decursul căsniciei, lor, sofia a refuzat să-l urmeze, 
pentru ca mai târziu cu câteva luni, cei doi întâlnindu-se, 
d-na Elena. Tâmpeanu să ceară desfacerea, nemotivată, a 
căsătoriei. D-na Elena Lupescu a plecat apoi la Paris.

american „Los Angelos Exami- 

ner“, care s’a ocupat de dânsa, 

în patru numere consecutive. Ar

ticolele din ziarul american cu

prind, pe lângă numeroase foto

grafii şi autograful d-nei Lipesc*

„Cine încearcă prin plebiscit, prin 

combinatiuni de partide sau prin 

orice mijloace să desfiinţeze ceeace, 

legal şi definitiv stabilit, rămâne în 

afară de orice discutiune —  care se 

va sfărâma înaintea autorităţii le

gale. “ —  Ione\ Brătianu. Dna Elena Lupescn

COLONELUL CARAPANCEA 

Prim eomisai Regal însărcinat ea 

instrmirea cazului Mamoilesc»

D. Mihail Manoilescu fost 

tar de
arestat pentru că a fost găsit adu- 

când din »băiiiătate «*»<«* _prin 
fni::--: „ . ,-j-. :. - '""""i".......  caro se urmăria răsturnarea situa-

d • « ne- • * i i o ţiei constituţionale stabilite şi o
Primai Ministru Ionel Brătiamu, pre-J a j  t

. senioare adresată de d-na Lupescn 
şedinţele partidului naţional-liberal mamei sale

Colonelul Paul Teodorescu, 

deţinut
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Succesoral lui Mussolini
Mussolini e un om ambiţios. Dân

sul vrea cu tot dinadinsul să se im

pună nu numai în faţa italienilor, 

dar a întregei lumi. Ducele vrea să 

rămână în istorie. Urmăritor acestui 

plan, dictatorul nu pierde nicit un 

prilej de a sfida aşezămintele din 

celelalte state, fie că acestea ar fi 

republice, monarchii, etc.

La 26 Mai 1927, Mussolini a pro

nunţat un discurs, care de fapt în

semna o proclamaţie adresată lumii 
întregi, o critică a tuturor sisteme

lor de guvernare ,în afară de cel 

fascist.

Vom cita câteva fraze caracteri

stice ale acestei cuvântări:

„Sunt încredinţat că deşi clasa 
conducătoare, în ţara noastră, este 
în formaţiune, şi deşi poporul de
vine tot mai disciplinat, voiu tre
bui să-mi asum sarcina de a câr- 
mui naţiunea încă zece sau 15 ani. 
Aceasta e ■ neapărat necesar, deoa
rece succesorul meu NU S’A NĂ
SCUT ÎNCĂ ..

„Astăzi, în ziua de 26 Maiu, 
1927, ÎNGROPĂM c u  solemnitate 
minciuna votului universal şi a de

mocraţiei . . .

„Italia fascistă este Italia anti- 
demokratică, anti-liberală, anti-socia- 
listă, anti- masonică . . .

„Sfidez pe oricine să îndrăsniască, 
după pronunţarea acestui discurs, 
de a edita gazete anti-fasqiste sau 
de a alcătui grupe politice împotri
va actualei forme de guvernă
mânt . . . "

Nouă ne e teamă că Ducele va 
sfârşi deportat în vre-o insulă, pen- 

trn că dictatorii niciodată nn sfâr

şesc cu bine. Oamenii sunt făcuţi 

să se cârmuiască singuri, şi oricine 

încearcă să le impună voinţa pro

prie, în mod samavolnic, prin te
roare şi violenţă, se loveşte de cer

bicia mulţimii şi-şi termină cariera 

rău.
:f: %

* t

Comentând uroclamaţia lui Mus
solini, profesorul Dr. Nicolas Murray 

Butler, rectorul „Universităţii Co

lumbia", şi unul dintre candidaţii 

cu mai mnlte şanse la preşidenţia 

Statelor Unite, a declarat unor zia
re americane: .

„Fascismul este un atafi 'împo
triva tegriilor democratice, mult 
mai erae*Ric decât atacul bolşevic. 
Fascismul este mai subtil, mai pu
ternic, (imaif i.hotărîtor şi deci mai 
primejdios decât bolşevismul."

De asemenea preşedintele Came

rei de Cbmerţ din Statele Unite, 

printr’un interview arată că dacă 

sistemul lui Mussolini este prefera

bil celni democratic al Americei, 

atunci trebuie lăsat fascismul să 
trăiască împreună cu Mussolini, 

atâta vreme cât se vor putea îm
păca Ia olaltă.

Se ştie că la început Mussolini 

a fost ajutat la stabilirea fascismu

lui şi Ia oprimarea opoziţiei de că
tre finanţa americană, care l-a aju

tat —  cu sute de milioane de 

dolari. Declaraţia preşedintelui Ca
merei do Comerţ americane, înseam

nă do fapt o invitaţie către finan

ţa americană de a-1 lăsa pe Musso

lini în voia soartei, să se susţină 

prin el însuşi.

Rezultatul proclamaţiei lui Mus
solini, în America, a fost că 7000 

do italieni din Statele Unite, care 

au jurat credinţă Ini Mussolini, au 

fost deportaţi; iar tribunalul din 

Boston, a refuzat acordarea cetă

ţeniei americane Ia 35 de italieni 
fascişti, pe motiv că fascismul nu 

pre loc in America.

Lumea progresează domol, pe 

căilo ei naturale, şi oricine încear

că s’o îmbrâncească pe căi greşite, 

cade sdrobit de roţile ei uriaşe.

I N tata noastră era „o chestiune 
despre care nu era îngăduit ni

mănui să v.orbiască." Era „actul 
dela 4 Ianuarie." Prinţul Carol a 
abdicat atunci dela tronul Româ- | 
niei şi defunctul Rege a desemnat, 
ca succesor al său, pe fiul prinţu
lui Carol, Regele Mihai I. Trebile | 
tării, până când Suveranul nostru j  
va deveni matur, urmează să fie 
conduse de înalta Regentă.

In4 România poporul nu e revo-j 
lutionar şi nu se agită pe chestiuni 
dinastice. Să găsesc însă, ca pretu- 
itin-deni, politiciani, cari să caute 
să-şi creeze situaţii din agitarea 
opiniei publice, din răsturnarea or- 
dinei hotărîte.

D. Ionel Rrătianu, preşedintele 
consiliului, este un om dibaciu în 
politică şi destul de priceput ca să 
nu se teamă’ de agitaţiuni mărunte 
de soiul acestora. De aceea toată 
lumea a fost de acord — când d-1 
Manoilescu, ministru în guvernul ! 
Averescu a fost arestat, pentru că J 
aducea nişrte scrisori dela Paris către ! 
diferiţii şefi de partide şi o scri
soare dela d-na Lupescu către mama 
ei — că d. Rrătianu are alte motive 
să răscoliască chestia „definitiv în
chisă."

Intr’adevăr prea multă zarvă şi 
zvonuri alarmante s’au produs, în 
urma arestării d-lui Manoilescu, 
pentrucă şeful guvernului să nu le 
fi prevăzut şi să nu fi pregetat 
multă vreme, mai înainte de a le 
stârni.

* * *

ŢN urma 'arestării d-lui Manoi- 
lescu, a fost nevoie să se pro

ducă în parlament declar,a(iumle 
şefilor de partide, spre a se lămuri 
atitudinea fiecăraia, odată pentru 
totdeauna, faţă de problema dina
stică.

D Ionel Rrătianu a declarat în 
rezumat următoarele:

„In urma descoperirilor cu pri
vire la acţiunea împotriva purtă
torului coroanei, a ordinei de stat, 
şi a liniştei publice, atuorităţile în 
drept au pus sub urmărire pe cei 
cari s’au făcut vinovaţi de această 
procedare.

„Multe şi felurite sunt chestiunile 
asupra cărora se deosebesc părerile 
şi cari fac obiectul disensiunilor şi 
luptelor politice într’un stat consti
tuţional, dar nu este admisibil ca 
asemenea lupte să atace însă-şi 
fiinţa Statului şi a temeiurilor sale. 
Unitatea naţională, integritatea te
ritorială, coroana, constituiesc un 
patrimoniu de cari generaţiile se 
bucură, dar de existenţa • cărora ele 
nit pot dispune."

„Cine încearcă desfiinţarea sau 
schimbarea lor este un inamic al 
Statului şi se va zdrobi de neclin
tita noastră hotărâre."

*  *  *

J )  IULIU MANIU a făcut urmă-
* toarea declaraţie în numele 

partidului naţional ţărănesc:
„Partidul naţional-ţărănesc, pro

testând şi contra confiscării scri
sorilor, pe ’cari fostul subsecretar de 
Stat le aducea primului ministru şi 
şefilor de partide, constată din nou 
’cu acest prilej că guvernul nu res
pectă nu numai independenţa justi
ţiei', dar nici una din garanţiila con
stituţionale, dovedind că de fapt 
trăim sub un regim dictatorial, care 
primejdueşte existenţa ţării.

Procedarea guvernului, în cazul 
de faţă mai are şi marele neajuns 
de a face să se creadă în străină
tate că în ţara noastră ar fi o stare 
nesigură, prezentându-ne ca acele 
mici state, expuse .,1a necontenite 
comploturi şi revoluţii."

„Din toate punctele de vedere ară- J 
tale mai sus, întreaga procedare a 
guvernului, oricare ar fi faptele în- | 
criminate, este dăunătoare patriei şi | 
partidul naţional-ţărănesc o deplo
ră şi o respinge şi cere înc’odată j 
intrarea în legalitate."

* tt. *

D UPĂ citirea declaraţiei, d. Iu- 
liu Maniu a făcut următoarele 

declaraţiuni verbale: ^
„Domnule prim ministru, sunt de 

acord cu dv. că sunt anumite ches
tiuni de care nu trebue să se atin
gă nimeni şi suntem cei mai de
parte de a ne atinge de aceste ches
tiuni, cari privesc însS*ţi existenţa 
statului nostru."

„Cred domnule prim ministru, că 
atunci când alt pus această ches- Í 
tiune, n’aţi vrut să daţi impresia 
că se poate găsi cineva în această 
incintă, în această ţară,, care să se 
atingă de marile chestiuni de stat. 
îmi iau voia să resping acest lucru 
şi să vă asigur pe dv. că nu aveţi 
a vă teme, în această privinţă, nici 
dv. şi nici nimeni, şi nici duşmanii 
noştri din afară n’au să spere, că 
se va găsi cineva în neamul româ
nesc care să se atingă de această 
chestiune."

„Dar mai este o altă chestiune. In : 
momentul de fată ţin să vă spun i 
că prinţul Carol a declarat în dife
rite rânduri că nu se prezintă ca 
pretendent la tron. Refuză să fie 
considerat ca atare şi refuze să se 
amestece în chestiunile noastre de 
Stat. A declarat că dacă ţara îl va 
chema, are datoria să se prezinte, 
şi să întrebe dacă trebue să revină 
sau nu."

„Cred că nu e în in levesül ţării 
să se discute această chestiune. Dar 
mai cred că lucrurile pe cari le-aţi 
hotărît dv. pot să fie discutate, căci 
aceasta este raţiunea de Stat şi 
raţiunea de Stat a suverană. Ţara 
poate discuta orice chestiune care
o interesează. Vreau să discutăm 
dacă e cazul sau nu, ca tara să 
ceară revenirea prinţului Carol asu
pra hotărîrii sale de abdicare."

D-1 Rrătianu în replică a arătat 
că, din punct de vedere legal, che
stiunea dinastiei este rezolvată prin 
constituţie, care trebuie să fie res
pectată. In timpul Regenţei, Consti
tuţia nu se poate modifica, deci nu 
se poate vorbi despre o modificare 
a chestiunii dinastiei.

D. Papacostea, în numele parti
dului poporului, a prote’stat împo
triva arestării d-lui ManQilescu, 
considerând-o ca ilegală.

La Senat a vorbit d. General Ave
rescu. D-sa a crezut că unevoie 
să se aştepte rezultatul cercetărilor 
justiţiei. Nimeni nu trebuie să se 
şbuciume, până când nu există mo
tiv.

* *

MINISTERUL de războiu —- de 
acord cu Ministerul de justi

ţie — a alcătuit un proeot de lege, 
pentru amnistie. Urmează să se am 
listieze dezertorii la inamic, din 
ăzboiul 1916-1918; dezertorii în 

tară străină şi la noi, în timp de 
pace, înainte de anul 1916, cât şi 
în timp de războiu (anul 1913). Se 
nnnistiază şi nesupuşii la mobili
zare: toate fapte comise anterior 
datei de 28 Iulie 1914 — data în
ceperii războiului mondial. Se mai 
amistiază infractorii la regulele pre- 
gătioare mobilizării (cei cari n ’au 
venit la vizai livretului, cei cari nu 
şi-au comunicat domiciliul, etc.) şi 
în sfârşit se amnistiază cei învinuiţi 
3e ultragiu. In total e vorba de circa 
20 de mii de vinovaţi.

Proectul se va depune în parla
ment —• conform decisiei Consiliu
lui . de miniştrii — în seziunea 
aceasta.

Sborurile peste Ocean

Montreal Star.

EPIDEMIA AVIATICĂ 

MARTE: „Venus, vino repede, şi vezi... Vechiul nostru prie

ten Pământul, este acoperit de muşte."

La Bucnreşti, la căpătâiul mormântului „soldatului necunos

cut" s'a aprins o flacără, care să ardă vecinic în cinstea celor 

cari şi-an jertfit viaţa pentrn ţară. Fotografia noastră reprezintă 

solemnitatea aprinderii acestei „flacăre perpetuă".

INTR’UN ultim Consiliu de mi
niştrii, s’a hotărît activitatea 

corpurilor legiuitoare. Printre proec- 
tele mai importante, care vor veni 
în faţa Parlamentului, este desfiin
ţarea legii care sporiă de trei ori 
impozitul agricol şi cel al proprie
tăţilor clădite. Acest impozit lovea 
greu pe mulţi săteni.

Acelaş consiliu de miniştrii a ho
tărît scăderea taxelor de export la 
lemnărie, pentrucă astfel să fie în
viorată industria lemnului, cuimân-

du-se şomajul care bântuie în re
giunile muntoase, atât de" sărace, 
ale Ardealului şi Vechiului Regat.

OM DE ÎNCREDERE

„Secretara mea — spunea un 
dinlomat — este o persoană de 
toată încrederea şi pree îi încre
dinţez rămâne o taină absolută. 
In primul rând nu înţelege ni
mic din tot ceeace dictez, iar în 
al doilea, după ce a scris, ime
diat a şi uitat“. —Pathfinder
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PĂLĂVRĂGEALA PLICTICOSULUI

Există lot felul de PLICTISITORI, printre oameni. Fiecare are 
chipul său de a inoportuna te oameni, unul fiind mai rău decât 
celalt. Nu există decât o singură cale de a evita să fii plictisitor. 
Singura cale pentru aceasta este de a vorbi PUŢINE şi de a asculta 
mai MULT, căci tăcerea de AUR pe când vorba e de ARGINT.

IMIC nu e mai groaznic de
cât omul care te plicti
seşte. II întâlneşti mai pretu
tindeni: în tren, în birou, în 
prăvălie, la restaurant, acasă 

! sau la prietenul unde te duci. 
I Partea cea mai rea este că 
j palavragiul plictisitor* nu se 
jsocoate ca atare ci crede des
pre dânsul că e foarte inte

resant.

Desenatorul nostru, fără îndoială că 
n’a exagerat când a înfăţişat pe „omnl 
plicticos" în felul cum este redat în chi
pul din fruntea acestei pagine: cu ARIPI 
DE LILIAC ŞI CU COADĂ DE DRAC. 
Sângele rău pe care ni-1 produce omul 
plictisitor, adesea nici nn se poate mă
sura.

Cine ar putea spune de câte ori oameni 
plictisitori au stricat toată buna dispozi
ţie şi toată reuşita unei serbări, sau a 

unei adunări, care ar fi putut fi plăcută.

*  *  *

Ce înseamnă a fi „plictisitor?" Plicti

sitor este acela căruia îi place să se audă 

VORBIND singur pe sine şi îşi închipuie

— fără nici un temei — că place mult 

şi altora.

Plictisitorul este omul care se socoate 

centrul întregei lumi, este acela care cre

de că tot ceea ce-1 priveşte, trebuie ne

apărat să intereseze :n mare măsură pe 

tot?, din jurul său, şi care nu încetează 

să-ţi vorbiască despre sine, ori de câte 

ori îl întălneşti. Plictisitorul acesta este

o fiinţă nenorocită, căruia tatăl, mama, 

fraţii, surorile sau prietenii săi au făcut 

păcatul să nn-J. spună adevărul despre 

dânsul.

* * *

Mai este o specie de „plictisitori", poa

te mai rea decât aceea care discută des
pre sine şi lucrurile care o interesează. 
Aceştia sunt acei cari descos cu o in
sistenţă supărătoare, pe cei cu cari vin 
împreună. întâlnind pe cineva, şi apu- 

cându-te să-l tot întrebi, fără n ic i nn  
scop de toate amănuntele, mânat de gân

dul că astfel îl vei interesa, este de sigur 

mai supărător decât dacă ai. cere ace
luia? cunoscut: să asculte toate detaliile 
neînsemnate despre tine şi despre afa
cerile tale.

*  *  *

Tinerilor, păziţi-vă de a fi plictisitori! 
Veţi putea înconjura acest păcat ţinând 
seama că mult mai mult câştig au avut 
oamenii în viaţă, când au ASCULTAT 
în loc să pălăvrăgească.

De sigur că fiecare ŞTIE DINAINTE 
ceeace ARE DE SPUS. Prin urmare ascul- 
tândn-te pe tine însuţi vorbind, nu-ţi va 
pute?, folosi nimic. La ce să insişti să 
exprimi şi să comunici tuturor, ceeace 
şti de acum?

Cuvântarea sau pălăvrăgeala PLICTI
SITORULUI se poate asemăna jocului cu 
mingea de cauciuc pe care trântindu-o la 
ierte, o prinz i din nov. Acest joc e foarte 

i u  pentru capii, căci le tlesToltă însuşirile

Iov fizice. Este cu totul nepotrivit însă, 
pentru adulţi, când e vorba de EXER
CIŢII MINTALE.

*  *  *

Motivul pentru care foarte adesea nn 
! comerciant îşi pierde clienţii, un advo- 
1 cai rămâne fără procese, un medic n’are 
pacienţi, este că aceştia plictisesc cu vor
ba, pe cei cu cari vin împreună.

Omul înţelept spune numai atâtea vor
bo câte sunt de trebuinţă, le spune tot
deauna la momentul potrivit şi mai ales 
TACE.

Scriitorul acestor rândnri a văzut oda
tă într’un birou, o inscripţie de felul ace
sta: „ORICE CONVERSAŢIE NU TRE
BUIE SĂ DUREZE MAI MULT DE TREI 
MINUTE."

întrebând pe titularul biroului asupra 
motivului care a determinat afişarea in
scripţiei, răspunsul său a fost: „Mi-e 
groază de OMUL PLICTISITOR, care se 
aşează pe scaun şi începându-şi cuvân
tarea cu vorbele: „N’am să te reţin nici 
un minut", îţi împuiază capul şi îţi vor
beşte atât până când e nevoie să vină 
recietarul, pe care l-am educat în mod 
special, ca să-mi anunţe: „Aşteaptă nişte 
domni afară", sau: „Să nu uitaţi întâl
nirea pe care o aveţi", ca astfel să pot 
scăpa de plictisitor1.

Suntem siguri că oboseala de care sunt 
f uprinşi curând, oamenii care au de con
dus instituţiuni importante, se datoreşte 
ir. mare parte faptului că aceştia sunt 
obligat’, să asculte, nu numai raportele 
activităţii celor pe care-i conduc, şi care 
îi interesează în totdeauna, dar mai ales 
LUNGILE PĂLĂVRĂGELI ale diferiţilor 
inoportuni, cari sau vorbesc despre dânşii, 
sar. nu mai termină cu laudele despre 
însuşirile, capacitatea şi talentul condu
cătorului.

Dacă muncitorul sau funcţionarul, care 

vrea să se înalţe în treapta erachică. s’ar 

deprinde să vorbiască superiorului său 

numai ceea ce îl poate interesa pe ACE

LA, şi şi-ar ţinea gura ÎNCHISĂ despre 

toate celelalte lucruri neînsemnate, fără 

nici un interes pentru dânsul, ar vedea 

că să urcă mult mai uşor —  fără să so

licite —  la posturi mai importante şi sa

larii mai mari.

\  *  *  *  <

NU-ŢI PLICTISI PRIETENII, nu-ţi plic

tisi soţia. Acest sfat este cu deosebire 

important.

Sunt multe femeile obosite, când ar tre

bui să fie robuste şi bine dispuse, pentru 

că în fiece seară sunt nevoite să asculte 

poveştile fără de interes ale bărbaţilor 

lor plictisitori.

Când vii acasă, vorbeşte femeii tale 

despre DĂNSA — despre cele ce a făcut, 

despre neajunsurile pe care le-a avut în 

cursul zilei, despre planurile pe care le 

are, şi mas ales las-o pe dânsa să vor- 

fciască.

Se poate că la început nu te va socoti 

pra de duh, din această pricină, dar în

cetul cu încetul vei observa că eşti mult mai 

înţelept decât se pare, că-i vrei binele şi 

va fi totdeauna tânără şi bine dispusă.

Câte feluri de plictisitori există pe 

lume?

Atâţia câte frunze pe copacii din pă

dure, sau câte fire de nisip pe fundul 

mării. Acesta este răspunsul.

Iată o categorie de plictisitori care ve

cinic e de o părere cu tine, sperând ast

fel că vei înceta să vorbeşti, şi-l vei lăsa 

pe dânsul.

Iată apoi pe PLICTISITORUL care ni

ciodată nu e de acord cu nimic, pentru 

simplul motiv că fiind de părere contra

ră, va avea prilejul să discute şi să vor

biască.

Iată plictisitorul care te laudă, iata 

plictisitorul care te enervează cu umilinţa 

sau cu modestia lui — de cele mai ade

sea ori false — şi care nu mai încetează 

cu admiraţia pe care o are faţă de însu

şirile tale.

Ori de câte ori, în tovărăşie cu alţii, 

priveşti minunile naturii; munţi înalţi, 

apele limpezi, marea nesfârşită, şi te 

simţi cuprins de admiraţie în faţa lor, 

nn e nevoie ca imediat să începi să pă

lăvrăgeşti. Priveşte, contemplazăle şi ad- 

mină-le, în TĂCERE.

Ir. general, oamenii cu însuşiri alese, 

oamenii bine dotaţi, URĂSC LAUDA. 

Dânşii iubesc TĂCEREA şi ACŢIUNEA.

*  *  *

Desenatorul nostru şi-a însoţit ilustra

ţia pe • care o publicăm, cu câteva rân

duri de comentar:

„Categoria cea mai obişnuită de oameni 

plictisitori sunt aceia cari vorbesc fără 

sfârşit despre lucruri de nimica, atâta în

că': ajung să nu-i mai poţi suferi. Dânşii 

continuă însă să vorbiască fără a se preo

cupa de faptul că te enervează până la 

nebunie^ şi cbiar dacă observă aceasta, 

puţin le pasă de pătimirile tale.

„Problemele vieţii de toate zilele, fiind

vii în mintea fiecăruia, este dela sine 

înţeles că majoritatea oamenilor sunt in 

teresaţi de subiecte care nu cer o profun

zime de gândire. Pretutindeni, pe strade, 

în oricare oraş, vei găsi grupuri de oa

meni a căror convorbire se referă la afa

cerile lor, la câştig sau la munca lor.

„O aîtă categorie de plictisitori sunt 

acei oameni cari stând alături de tine în 

tren, se cred datori cu tot dinadinsul, 

să-ţi spună dincotro vine, unde pleacă, 

care le e scopul călătoriei, că va trebui 

să schimbe trenul şi alte o mie de fleacuri 

care în definitiv nu-i interesează decât 

pe dânşii. De multe ori, oamenii aceştia 

te plictisesc aiât de mult, încât — dacă 

e loc în tren —  eşti nevoit să schimbi 

compartimentul, unde se prea poate — 

dacă n’ai noroc — să găseşti un alt pa

lavragiu.

La fel bărbierii se cred obligaţi să te 

întreţină, în timpul cât lucrează, despre 

toate întâmplările, câte în lume şi în soa

re, fără să fie preocupaţi de gândul, dacă 

victimile lor sunt sau nu interesaţi de 

cele ce an a le spune.

Se crede de mulţi, că femeea de socie

tate este aceea care ştie să vorbiască fără 

sfârşii, asupra tuturor cancanurilor, asu

pra tuturor chestiunilor „la ordinea zi

lei." De fapt, aceste femei nu fac alta 

decât să PĂLĂVRĂGEASCĂ despre lu

cruri pe care nu le înţeleg, sau despre 

lucruri care nn INTERESEAZĂ pe ni

meni, şi care nu au altă importanţă de

cât de a le determina să-şi exercite orga

nele vocale.

Bărbaţii şi femeile înţelepţi vorbesc pu
ţin, rar şi cu temei. In casa altora, ace
ştia nu discntă decât lucruri interesante.

Prietenul cel mai bnn al omului este 
CARTEA. Bărbaţii şi femeile înţelepte 
în loc să pălăvrăgească despre lucruri 
fără nici o importanţă, mai bine să-şi 
aleagă cărţi bune şi în timpul liber să 
citească, petrecând astfel în societatea 
gânditorilor distinşi pe care-i are ome
nirea. Timpul întrebuinţat astfel, e de o 
mie de ori mai bine folosit, decât cel 
petrecut stând şi povestind lucruri de ni
mic sau ascultând la nimicurile pe care 
Ie spun alţii.

Dece să-ţi faci REPUTAŢIA DE PLIC 
TISITOR şi să ajungi să fugă lnmea t» 
tine? Dacă n’ai lucruri serioase de sp?i 
ţine gura închisă. Cel care te plictise^6 
cu poveştile lui nesfârşite, când vini 1® 
tine în casă, pofteşte-1 să şeadă şi pi^e-i 
în mână o carte bună de citit. Vei «dea 
că îndată va spune că are treabă £ a^ă 
parte şi uşor te scapi de dânsul!_____

D in  pric ina concursului fo to g ^c  şi a 

abundenţei de material, suntpn nevoiţi 

să am ânăm  pentru num ăru l viitor aţâţ 

rubrica sportivă cât şi numeraşele d ăn  

de seamă şi in form aţiun i cul-’nrale ţ i  ar

tistice trim ise de colaboratorii noştrii.
■’ X '>■ ■ â ■■■ j  ' ' ' '

!■<!■ ' f  *-?.<Í '
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Cunoştinţa este 
pârghia vlefti

Nimeni nu ştie mai 
mult decât învaţă

este ales senator inamovibil. I-se 
încredinţează, la 1886, ministerul de 

instructii publice şi mai apoi acel 
al afacerilor străine. Până la sfâr
şitul vieţii Berthelot a ştiut să-şi 
ducă existenţa cinstită de om poli
tic şi de savant genial. A murit 
puţine minute după ce a expirat 
aceea care i-a fost tovarăşe, întrea
ga lui viaţă, sub lovitura dureroasă 
pe care a simtit-o, la despărţire . . .

ştiinţa care întrece natura
Opera uriaşă a chimistului 3N ar celin jd er fliei ot

In natură şi în fiinţe totul este numai chimie : ciclul carbonului. Viaţa 
unui om mare. Berthelot dărâmă ipoteza „forţei vitale" şi este înte- 
meetorul sintezei chimice. Legile identităţii materiei şi al echivalenţei 
energetice. Descoperirea azoto-bacteriilor şi progresele chimiei agri

cole. Rolul important al chimiei în civilizaţia de azi

L A 25 Ootomvrie a. c., la Pa
ris, în Pantheon, Franţa în

treagă a sărbătorit centenarul na
şterii unuia dintre geniile ştiinţei, 
a marelui chimist Marcelin Berthe
lot. Mort la 18 Martie 1907, este 
ómul despre care unul dintre cei 
mai mari chimişti germani, Emil 
Fischer, a spus: „Pentru ca ştiinţa 

să nu se fărâmiţeze în specialităţii 

e nevoie de un creer capabil s’o 
îmbrăţişeze în toată vastitatea ei, 

în tot ansamblul său. Acest creer 

a iost Berthelot; e de temut că el 

a fost şi cel din urmă.“ Intr’adevăr 
Berthelot nu este numai cel care a 
introdus metoda sintezei în Chimia 
organică, este cel care a sintetizat, 
într'o singură minte, toată ştiinţa 
din vremea lui.

Şi cu toate acestea, sunt foarte 
mulţi cei cari nici n’au auzit de 
ajcest nume, pentru că ştiinţa chi
miei are reputaţia de a fi o ştiinţă 
abstractă, deşi în realitate dânsa 
se găseşte la baza tuturor manife- 
staţiunilor vieţii.

Organismul viu, din clipa în care 
e conceput, nu încetează de a fi 
laboratorul în care se petrec cele 
mai numeroase şi felurite reacţiuni 
chimice. Existenţa în sine a plan
telor şi a animalelor nu e decâit 

un şir nesfârşit de fenomene chi

mice, petrecute sub imboldul şi pe 
socoteala enormei acumulări de 

energie, pe care o reprezintă soa

rele. Să considerăm bunăoară, ceea 
ce se chiamă „ciclul carbonului".

Acest carbon se găseşte în aer, sub 
formă de combinaţiune unit cu 
oxigenul într’un gaz numit bioxid 
de carbon. Sub influenţa razelor so
lare, plantele verzi (clorofiniene) 
absorb acest bioxid de carbon, pă
strează, în laboratorul lor intern, 
carbonul, şi elimină oxigenul. Car
bonul, absorbit, se combină cu ele
mentele apei, apoi cu azotul, ele
ment pe care plantele îl iau din 
pământ, şi cu alte câteva substan
ţe, spre a forma toată alcătuirea 
complexă şi delicată a organismu
lui vegetal.- Animalele, hrănindu-se 
cu plante sau cu alte animale ve
getariene, ingerează la rândul lor. 
carbonul, spre a-1 transforma şi a 
sintetiza cu el combinaţiunile nu
meroase şi complexe, care alcătuiesc 
organismul animal. Organismul ani
mal, din alimentele pe care le 
transformă, asimilează o parte mică 
şi păstrează alta sub formă de re
zerve iar restul, partea cea mai 
mare, o transformă din nou în bi
oxid de carbon şi apă, bioxidul de 
carbon fiind dat din nou în circu
laţie. Putem spune astfel că ener
gia luată dela soare şi înmagazi
nată în substanţele chimice, pre
parate în laboratorul plantelor, este 
utilizată de corpul animal, carbo
nul slujind drept vehicul de trans
port.

Dar oare nu recurgem, prin inter
mediul medicului şi al farmacistu
lui, la arsenalul chimic, atunci când 
trupul e bolnav? Anesteticile şi 
analgezicile generale sau locale, hip
noticele, antitermicile, antispasmo- 
dicele, diureticele, bactericidele pre
cum şi toate modificatoarele siste-

In mod automatic, pământul îşi re- 

înoieşte proviziunea lui de azot, 

grafie unui câmp electric terestru.

mului nervos circulator, sunt pro
duse ale chimiei.

Nici moartea nu întrerupe acţiu
nea chimică, căci procesul de de
scompunere: a moleculelor organice, 
animale sau vegetale, este un pro
ces chimic.

Marcelin Berthelot a fost acela 
care a avut viziunea genială a ace
stor transformări şi a reuşit să pro
ducă — lucru care era socotit im
posibil —• sinteza chimică a sub
stanţelor organice.

Experienţa care a dovedită că anu

mite* micro-organisme sunt adevăraţi 
condensatori de azot. Prin sterili

zarea pământului, cu ajutorul căl

durii. se constată că plantele nu 

mai pot creşte.

Cercetările pe care le-a făcut Mar- 
celin Berthelot, înseamnă o activi
tate imensă de 60 de ani şi cuprind 
1200 de memorii, publicate, fără 

! întrerupere, dela 1860 până la 1907, 
în „Comptes Rendus de l’Academie 

des Sciences şi în Annales de Phy- 

siquo et de Chimie." In afară de 
acestea a mai scris o istorie a Chi
miei, care cuprinde 6 volume mari 
şi care ar fi fost destul oa să ilustre
ze viaţa unui erudit.

Ar fi nevoie de multe pagine spre 
j a putea arăta care este opera lui 
j Berthelot, în domeniul chimiei. Noi 
 ̂aci, vom fi nevoiţi să cităm doar 
descoperirile lui cele mai impor
tante şi experienţele cele mai fe- 

I runde.

CHIMIA MINERALA ŞI CHIMIA 

ORGANICĂ

CEA dintâi cuprinde substanţe 
simple, cum ar fi oxigenul, 

hidrogenul, sulful, azotul, metalele, 
etc. şi combinaţiuni între aceste 

; substanţe, combinaţiuni de aseme- 
i nea simple, cum ar fi apa.

Cea de a doua —- după cum ara- 
iă şi numele ei — este ştiinţa ma- 

1 teriilor derivate din organismele 
vii, animale sau vegetale: zahăr, 
corpuri grase, albumine, etc. Aceste 
substanţe au putut fi —. înaintea lui 
Berthelot — descompuse şi anali
zate, dar niciodată n’au putut fi 

I refăcute. Chimistul Paul Sabattier 
exprimă această deosebire, în urmă
torii termeni:

1843, Kolbe, obţinuse, fără inter
venţie vitală, printr’o serie de reste
tni ni complexe, acid acetic, absolut
asemănător cu acela, care se pro
duce prin oxidarea alcoolului or
dinar.

Domeniul compuşilor organici nu 
era deci intangibil. Dar s’a obiec
tat că ureea, şi chiar acidul acetic, 

nu sunt decât produse de destruc- 
ţiune ale adevăratelor materii or
ganice, la fel cum ar fi şi amo
niacul, sau anhidrida carbonică şi 
că aceste exceptiuni, chiar dacă ar 
li admise ca valabile, sunt prea 
puţin numeroase, spre a dărăma 
zidul, dintre cele două disciplini 
ştiinţifice."

Berthelot reuşeşte să obţină hid
rocarburi, care toate sunt de ori
gină organică şi dela acestea iz
buteşte să prepare, sau în orice caa 
să lase drum deschis altora ca s« 
sintetizeze, toată seria nesfârşită dr 
compuşi organici, fără nici o inter
venţie a forţei vitale. Berthelot sin 
tetizează alcoolul, care a fost un* 
dintre experienţele lui cele mai ră
sunătoare, apoi acidul formic, aci- 
Iu 1 oxalic, etc. Cu drept cuvânt 
Berthelot putea să spună:

„Putem pretinde, fără a eşi din 

limita nădejdiilor legitime, să reali
zăm tipurile generale ale tuturor 

rubstantelor posibile.

„Putem pretinde să formăm din 

nou toatr- substanţele, care s’au 

desvoltat dela origina lucrurilor şi 

să le producem, în aceleaşi condi- 

tiuni, în virtutea aceloraşi legi, de 

care se conduce şi natura, în for

marea lor.“

Acetilena sintetică, obţinută penitra 

prima dată de Marcelin Berthelot sa 
încălzeşte într’o eprubetă recurbată, 

?.vând un capăt împlântat în merenr. 

La o anumită temperatură, o pică

tură de benzină sintetică se con
densează, deasupra coloanei mercu- 

rice.

TERMO-CHIMIA

( 1ELE dintâi experienţe asupra 
' sintezii chimice trebuiau, în 

mod firesc, să conducă pe Berthe
lot, către cercetarea mecanismului 
intim al reacţiunilor.

Berthelot prepara acid formic, 
prin oxidarea directă a alcoolului 
metilic. Acest acid formic, până la 
dânsul, se obţinea exclusiv din se- 
creţiunile furnicilor roşii (formica-

VIAŢA UNUI OM DE ŞTIINŢĂ

Mar elin Berthelot, exprimentând bombai lui calorimetrică la „Co- 

lego 'n France." După ce a rezolvat problema grandioasă a sin

tezei chimice, savantul a atacat problema termochimiei. Prin 

măsurarea ridicării de temperatură, provocată de reacţiuni chi

mico şi de combustiuni, într’o încăpere închisă (bomba calori

metrică), dânsul putea să măsoare intensitatea reactiunii chimice 

şi deci forja care lega laolaltă moleculele

Prima sinteză a lui Berthelot. Un curent de hidrogen, introdus 

într’o ampulă de sticlă unde se produce un arc voltaic. Hidro

genul sc amestecă cu cărbunele electrodelor şi formează cu acesta 

acetilenă, carg este o combinaţie de aceste două elemente, după 

formula

M ABCELIN Berthelot s’a născut 
la Paris, în ziua de 25 Oc- 

lomvrie 1827. A fost, încă din liceu, 
unul dintre elevii cei mai distinşi, 
şi la vârsta de 19 ani a reuşit să 
ia premiul de onoare în filozofie, 
la concursul la care au participat 
toate liceele Franţei. Tatăl său era 
medic şi de aceea şi tânărul Mar
celin a îmbrăţişat ştiinţele şi după 

i ce a lucrat în laboratorul de învă-_ 
i ţământ practic de chimie, a intrat 
| preparator la Colegiul Franţei şi 
; şi-a susţinut, la 1854, teza de doc
torat în ştiinţă. La 1860 profesorii 

i acestei fundaţiuni au cerut crea- 
I rea, pentru Marcelin Berthelot, a 
| unei catedre de chimie organică, 
catedră pe care a ocupat-o fână la 

' moarte.

In laboratorul acestei instituţii, o 
i sală vastă şi rece, umedă şi prost 
j luminată, cu un utilaj rudimentar,
| marele savant a izbutit să adauge 
chimiei o serie de capitole funda
mentale. La 1873 a fost numit 
membru al Academiei de ştiinţe 
iar la 1901 mepibru al Academiei 
franceze. Intre timp a fost ales în 
corpul tuturor asociaţiunilor de 

j ştiinţe din străinătate. La 1870 a 
j fost preşedinte al comitetului ştiin- 
j ţific al apărării naţionale şi la 1881

„Un zid, care părea imposibil de 
trecut, despărţia atunci cele două 
chimii, chimia vieţii şi chimia ma
teriilor minerale, şi în faţa acestui 
zid se sfărâmaseră toate eforturile 
cercetătorilor, câţi au încercat să-l 
răzbată.

Totuş, la 1828, Woehler izbutise 
să prepare din elemente, pe cale 
exclusiv minerală, nreea, identică 
cu aceea pe care o produc anima
lele; şi câtva timp mai târziu, în

CH

rubla). Savantul mirat de înceti
neala cu care se petrecea reacţia de 

S oxidare, constată că acidul formân- 
du-se, absoarbe căldură, pe care o 

restituie, descompunându-se. Acest* 
observaţiuni au fost primii paşi în 
stabilirea legilor termo-chimiei, adi
că a raporturilor de căldură cm 

operaţiunile chimice. Măsurarea 

cantităţilor de căldură absorbite tam 

degajate îngăduia să se stabiliască 

(Citiţi continuarea în pag. 5.)
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N U a să ne putem închipui 
niciodată cé simte un ani

mal salbatic, când, pentru pri
ma. dată, vede oraşe, oameni şi 
vai «oare. Urechea lui obişnuită 
de o vecinicie, cu vuetul pădu
rilor uriaşe, cu cântecul er’buri- 
lor de stepă, cu glasurile, jun
glei, aude deodată vuetul, cân
tecul, glasurile unei lumi, care 
trebuie să-i pară uricioasă şi 
îngrozitoare. Leul din Africa de 
nord, obişnuit să lupte şi să în
vingă, temut pretutindeni, unde 
răsună răcnetul său, atârnă 
acum ca o bucată de carne, lip
sită do voinţă, de odgoanele ma
caralelor şi se bălăbăneşte în 
sus, prin 'aer . . .  şi toti petrec 
pe socoteala lui, el regele ani
malelor. Girafa, cu gâtul ei de 
gumă, a cărei .curiozitate pro 
verbială, iu codrul nepătruns, 
d’abia putea fi domolită, chiar 
dacă La început esle încă puţin 
înfricoşată, se simte repede foarte 
mulţumită; are ce vedea, ce auzi 
şi se bucură în sine de pălăvră 
geala, cu care va minima mai 
târziu, pe tovară.ele aírioané. 
Maimuţele, dela gorilă şi uran 
gutan până la micile morniţe 
mungos, de ale căror certuri era 
vecinic turburată liniştea idil ca 
din Africa şi tăcerea sfântă din 
India, a căror obrăznicie şi ble
stemăţie a întrecut price mar
gini, toate sunt acum liniştite, 
pe vaporul mare, în. cuştele lor, 
tot atât de 4 tăcute ca şi vitele, 
care sunt duse pentru tăiere şau 
pentru reproducere, pe calea pe
riculoasă a mării. Ii periculoasa 
calea această, pentru faptul că 
animalele, la fel ca oamenii, se 
îmbolnăvesc de rău de ma’e, şi 
îii special, mai grav, vacile, boii 
şi oile, ceea ce duce la conclu
zia unei sensibilităţi deosebite,
a. emenea celei pe care o au oa
menii. E/o privelişte impresio
nantă suferinţa animalelor bol 
nave de rău de mare, pentrucă 
lor le [ipseşte i rice posibilitate 
de ajutorare. Cu privirea turbu
ră, îndărătul gratiilor lor, se 
ghemuiesc unii intr'alţii, stoma- 
hul îi chinuie, în faţa ochilor 
lor totul se, clatină şi se învâr
teşte, uneori sbiară, se învâr
tesc ca turbaţi încoace şi încolo, 
înnebuniţi de spaimă... apoi cad 
jos, îndărăt pe lacurile lor, mu
gesc şi behăie într’o desnădejde 
mişcătoare. Multe vite mor. De 
aci pericolul unor asemenea 
transporturi de animale.

Leul călător în avion, dela Pa

ris la Londra. Inblânzitorul mo

dern îşi ia cu sine, în călătorie, 

pe cel mai iubit animal, ca să 

sosiască la vreme, la reprezentaţie

o diierentă între afinitatea mole

culelor, adică de a se evalua ener

gia chimică, cu ajutorul unităţilor 

fizice sau mecanice.
Prin aceasta chimia intra în do

meniul ştiinţelor raţionale.
Lavoisier a putut stabili inde- 

structibilitatea materiei, oricare ar 
fi fost transformările pe care le su- 
feria.

Berthelot a putut complecta acea
stă lege importantă, stabilită de 
predecesorul său, şi să enunţe că 
şi energia trece dela o formă la 
alta, în raporturi echivalente cu 
cifre precise.

Căldura, care se desvoltă dintr'o 
reacţie chimică, slujeşte să cu
noaştem cu preciziune suma tra- 
valilor îndeplinite. Berthelot a ob
servat că această căldură rămâne

cazul probelor depuse în afară de 
câmpul electric. Se dovedia astfel 
că electricitatea activa fixarea azo
tului, atât asupra pământului, cât 
şi asupra florei.

Dar pământul profită şi de o fixa
re de azot de origine diferită; e 
vorba de un alt fenomen, nebănuit 
până atunci: acţiunea anumitor 
micro-organisme, fiinţe microscopi
ce, care abundă în pământ. Berthe
lot arată că influenţa acestor infi
niţi mici este primordială. „Pămân
tul —  spune dânsul —  este csva 

viu.“ Berthelot a reuşit să dove- 
diască existenţa acestor minuscule 
vietăţi, încălzind timp de mai multe 
ore, la 100 de grade, un amestec 
de nisip şi argilă, lăsând neîncălzite 
probe, care trebuiau să slujiască la 
comparaţie. Pe când pământul în-

3 os: O cămilă 

esie încărcată în 

vapor, spre a fi 

transportată în 
Europa, pentru o 

grădină zoologică

La stânga: transport de vite 

în Tibet. Un tibetan aduce, 

în ţinuturile înalte aîe Hi- 

malayei, un berbece de re

producţie, învelit cu îngrijire

Beithelot în laboratorul său, dela „College de France'

Neplăcerile unei călătorii: 

Vite bolnave de rău de mare, 

pe bordul unui vapor, în Ma

rea Mediterană

Un transpor 
de urşi, prin 
aer, spre a 

putea ajunge 
la vreme, la
o reprezenta
ţie în Viena

O povară grea: încărcarea unui ele' 

fant pentru trecerea Oceanului

Respiiă din nou aerul de tară! Gi

rafe, înainte de a fi descărcate, de 

pe un vapor de transport

[n oval : superstiţia 
unui aviator. Pilot 

imerican, după o că- 
ătorie fericită, cu ani
malul său de noroc, o 

maimuţă mică

Ursul suferă de rău de mare. Drumul pe mare a 

indispus rău pe un urs, de pe un vapor de expedi

ţie american

Mmaklc in caiâlorlc i *“"<«MIT ",,OT ■“
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CONCURSUL FOTOG1
in atcsí immár publicăm prima seric űe 30 fi 

vor arma alt

6. Lilianne Dimiiiiu — Bucureşti; 21. Constanţa Gavrilescu — T'ulcea; 9. Rozina Querciolli — Ploeşti; 13. Tolly Ştefănescu — Tighina; 22. Beatrice Berlinblnm 

— Bucureşti; 20. Ludmina Didec — Chişinău; 18. Jeni Janak — Iaşi; 15. Ooina — Cluj (fotografia a doua); 1. Margaretta Şteiănescn (Jassmine Gretty) — 

Tighina; 4. Jeanette Burileanu — Cetate, Jud. Dolj; 2. Dorotthy Anifée — Tighina; 24. Lilly Kollonics — Cluj (fotografia a doua); 23. Lilly Stătescu — Bu

cureşti; 7. Alexandrina Caip — Tulcea.
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19. Cish Chiriceann-Bufloni — Cluj; 3. Tanti Brătăşanu — Chişinău; 15. Doina — Cluj; 17. Margaretta Apostol — Brăila; 24. Lilly Koîlonics; 14. Moldo- 

veanu Ninetta — Chişinău; 11. Florica Popescu — Târgu-Jiu; 5. Valéria Schiippael — Constanta; 29. Cecília Vane — Orăştie; 16. E. Irimie — Fălcin; 3. Tanti 

a___ Brătăşanu — Chişinău; 8. Maria Buruleanu — Bocşa-Montană; 12. Mari Enghel — Piteşti.
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Cinci cm. de os înlocuit cu 

platină

încheietura cotului stâng, în 

tărită cu platină

Rotula genunchiului şi o bu

cată de os înlocuite cu pla
tină

Rctula genunchiului şi o bu

cată de os înlocuite cu pla
tină

I \
TliifiHii

Bogăţia pledecâ dragostei
Nefericitul căpilan Nungesser a renunţai la ierldre,

penfrută soţia lui era prea bogata
APITANUL Nungesser sa de caraieteru! şi sufletul acestui 
aviatorul îndrăzneţ, 
care cel dintâi a făurit 
planul de a se avânta 
deasupra Oceanului şi 
a căzut jertfă progre
şului şi gloriei ţării 
sale, a avut o viaţă 
deosebită de a celor
lalţi muritorii, nu nu-

om, care a fost în stare să refuze 
milioanele soţieie sale. Dânsa cu
noştea toată cariera..aviatorului ca
re a intrat în războit^ ca simplu 
Căpitan de cavalerie şi socoti îdu - 
se — la fel cu alţi ostaşi viteji -- 
dator să moară pentru ţară si soro
cit să-şi termine v.'aţa într’un răz- 
boiu, care părea că nu se va mai

alta 
i>.a-

mai prin faptele sale temerare, dar termina niciod.it-i, nu avea 
şi prin concepţia lui asiupra princi
piilor, -care trebuie .să rezidă la te
melia căsniciei fericite.

■Cu Nungesser s’a întâmplat mi
nunea ca un om sărac, dar acope
rit de glorie, să se căsătoria®,că cu
o multimilionară americană, cu 
adevărat, din dragoste. Nungesser 
a hotărît să mu se atingă de ave
rea soţiei «ale şi când domnişoara

ambiţie decât .a  -tabiliască 
inte de moa te - un record.

Nungesser, căpitan de cavalerie, 
a cerut ministrului de războiu fran
cez permisiunea de a sbura. Supe
riorii săi n ’au fosl mulţumiţi de 
această idee a lui, dar spre a nu l 
contrazice, au admis să fie exami
nat, pe câmpul de aviaţie, în faţa

ral său a devenit asemenea grani
tului.

Când a zburat ,pentru primă da
tă, Nungesser avea dorinţa ferbimte 
să doboare uin singur avion inamic, 
iar dânsul isă se poaită înapoia tea
făr, în tabăra franceză. Soarta nu 
i-a fost favorabilă şi tot ce a iebu- 
tit să facă, a fost să-şi distrugă 
propriul său ation, un aparat de 
valoare al aviaţiei franceze. Num- 
gesser ar fi putut motiva întâmpla

rea, raportând — aşa c,um se obiiş- 
nuieşte, de către acei care-şi dis
trug avioanele şi au norocul să ră

mână în viaţă — că a avut un de- 
,'ect de motor. Dânsul însă a rapor- 
:at adevărul, arătând că aeropla

nul s’a distrus din pricina unei gre-

ser şi astfel el a fost lăsat mai de
parte în arma aviaţiei. Prima oară 
când i-s’a oferit diu nou prilejul 
Numgesser a sulus trofeu,', iun avion 
inamic. Isprava aéeawta la reabffi-

era vindecat să dea fuga iar, către 
câmpul de luptă, îşi dădea seama 
că cel pe came-d iubeşte este cine
va, un om /cu o putere de voinţă 
neobişnuită. Ceea ce Miss Hat .mu

tat în ochii superiorilor. Dânsul nu- kor n ’a înţeles, a fost că acel care
şi considera însă misiunea termi
nată. Socotind avionul inamic do
borât drept preţ al celui francez, 
distrus diiin vina lui, a dou§ zi a 
adus o moară „pasăre cu cifre de 
fier“ germană. După câteva zile un 
altul şi apoi iar încă unul şi nimic 
nu-1 ma,i putea opri dela vână
toarea de 'avioane inamice, care de
venise pentru el patimă.

Patru ani de zile a continuat să 
doboare avion după avion şi la 
sfârşiţii răziboâiilui avea <55 de ma 
şimi, la activul său. In acest răs
timp aviatorul francez devenea tot 
mai nepăsător de moarte, ştiind 
că-1 pândeşte din fiecare colţ aş
tepta să vină să-l răpiască. I'rmă- 
îit mereu de moarte, s’a' ales cu 
oase sdrobite, .eu carnea sfâşiată 
depe trup, ou gloanţe de mitralieră, 
dar niciodată n’a. fost rănit atât, de 
gnav încât medicii să nu-1 poată

avea asemenea voinţă de fier, era 
in «tiare să dispreţuiască întreaga ei 
avere.

Când războiul s’a terminat, Nun- 
gesşer cu dreipt cuvânt *e minuna 
că mai trăieşte, după toate primej
diile şi operaţiile prin care a tre- 
ut. A primit multe oferte să-şi ca

pi,talileze eroismul, dovedit în răz- 
boiu. A fost, învitiat să ihtre în po
lii ică, unde dea bună seamă ar f i pu . 
t ut avea .succes, dar a refuzat, pe 
motiv că mu o pregătit la aceasta 
ri că Franţa n’ar avea nimic de 
câştigat pe mima acestui lucru. IV 
acelaş ,motiv a refuzat mai miuilte 
oferte ale câtorva fa,brited miari, cârt
ii eeieau să intre in consiliul lor de 
administraţie, sau să le împrumute 
numele Ca preşedinte, spre a atrage 
astfel ; acţionarii. A refuzat mereu 
aceste oferte, earejl puteau face 
milionar, preferind să răimână în

Bucată de os occipital, retezat 

de o şrapnelă

Şapte centimetri de os înlocuit cu 
platină

Cotul înlocuit cu platină

Şapte răni diferite cu 

28 cm.

un total de 

os sfărâmat

Os dela picior şi glezne înlocuit cu

platină

Comsueto ITataiakéi' a voit să con
tinue, cu mijloacele de. care dispu
nea, luxul obişnuit, căsătoria s’a 
terminat piin divorţ.

Se maşite întrebarea,: „Exista iubire 
adevărat,ă, in, care orice preocupare 
materială să fie exclusă? Şi poate 
o astfel de iubire da naştere ia o 
căsătorie fericită?1 După princi
piile căpitanului Nungesser, răs
punsul a fost afirmativ; după dom
nişoara Haitmaiker lucrul e,ra însă 
ou neputinţă. In alceastă deosebire 
de concepţii se rezumă întreaga 
poveste de iubire dintre Nungesser 
si d-şoara Hataiaker: căsătoriile de
zinteresate pare că reuşesc mai pu
ţin decât cele în care, bărbatul e 
vânător de avere.

La 1923 Căpitanul Nungesser fa
ce cunoştinţă eu tânăra fiică a 
multi-milionarullui. James R. Hat- 
maker, care murind, după puţirn̂  
lasă fiicei saile milioanele pe care 
le avea.

După o modă destul de veche, 
multi-miliomarele americane, răma
se „orfane11, îşi petrec vremea par
te la Newyork, parte la Paris, la 
Londra sau în Riviera. Tot astfel 
şi d-şo&ira Hataiaker a petrecut 
multă vreme la Paris şi aci a fost 
impresionată de gloria de care se 
bucuira modestul,căpitan de aviaţie: 
Nungesser deţinea titlul de „as al 
aşilor“, un titlu mai mobil şi mai de 
preţ decât orice alt blarzon. de con
te die .marchiz sau de baron.

Dintre francezii distinşi cu acest 
titlu, Charles Nungesser era al trei
lea, ceilalţi doi au fost George 
Guymemer, care a căzut în războiu 
şi Remeé Funck, aviatorul dela ca
re aşteptăm încă fapte mari.

Charles Nungesser avea, lîn cali
tate de căpitan de aviaţie, un sa
lar, care dacă nu era prea marey îi 
permitea să întreţină, în condiţiuni 
modeste, o femeie. Pentru Miss Bat- 
maker -însă, acest salariu era o su
mă ridicolă. Dârnisa socotia ca mili
oanele ei vor putea da mai multă 
strălucire titlului pe care-1 avea 
aviatorul şi astfel amândoi împre
ună vor duce o viaţă, S’a înşelat 
inisă.

Nungesser, pentru Miss Hatma- 
ker, era pur şi simplu un erou al 
aviaţiei framceze, care se putea 
mândri că a doborît 55 de aviaoame 
inamice şi că deţine toate decora- 
ţiuinile pe care Franţa Me confe
rise. Prea puţin s’a intresat dân-

Decoratiunile Căpi

tanului Nungesser

Unul dintre 

palatele mul- 

ti-milionarei 

Miss Hatma- 

!:er, unde 

Căpitanul 

Nungesser 

nu-şi găsia 

locul

Căpitanul Nungesser şi sofia sa, la balul tribunalului 

nai, din Hotelul Piaza la New-York
internafio-

Căpitanu! Nungesser in uni

formă, cu sofia sa Miss Hat- 

maker

unei comisiuni. S’au dat insă imdi- 
caţiuni confidenţiale examinatori
lor, ca tânărul să fie respins. In 
consecinţă comisiunea a luat pe 
Nungesser „camrepede“. Spre sur
prinderea ei îmisă, Nungesser era 
.omul cel mai potrivit pentru avi
aţie": isteţ, sensibil, prompt, având 
oclri, mâini, picioare şi minte care 
lucrau într’o perfectă coordinaţie.

■Ga şi Guymemer sau Funck, Nun
gesser, fiind gaiţa la oritce moment 
să moară, nu avea, nici o teamă, 
cate să-i întunece mintea, sau să-i 
facă mâna tremurătoare. De aceea 
a puitat dânsul să rămână, patru 
ani dearâmidul, în aviaţia franceză 
şi să lupte. In acest timp oaraete-

şeli a sa. Menţionăm iu treacăt că 
această sinceritate era cât p’aCi 
să-l arunce din nouri. îndărăt pe 
şeaua calului.

Episodul a arătat, d-şoarei Hat
ma,ker, că Nungesser era un om 
sincer şi avea ouraj • moral. S’ar fi 
cuvenit să tragă concluzia din ace
asta. că aviatorul, nu din fanfaro
nadă e hotărît să nu împartă cu 
dânsa polarii pe care-i are. Prie
tenii d-şoa.rei Hataiaker, iii spuneau 
însă: „La fel vorbesc toţi, dar când 
veţi pleca în Călătoria de nuntă, 
ia-ţi şi carnetul de ceckuri, de care 
o să vă folosiţi!'1

S’au găsit însă superiori cari să 
aprecieze sinceritatea lui Nunges-

vindeoa.

Coatele amândouă şi unul dintre 
gemiuiniclii i-au fost reparate cu pla
tina, pusă în locul oaselor sfă-râ- 
mate de gloanţele inamice. La fel 
sau reparat cu acest metal patru 
rupturi in oasele picioarelor şi bra
ţelor şi s’a înlocuit o porţiune din 
craniu, unde un glonte german a 
spart osul, fără să atingă creerul. 
In felul acesta trupul „As-uhti“ 
conţinea mai multă platină, decât 
toate giuivaeiricailele logodnicei sa
le. Numge.siser se şi mândria cu va
loarea lui reală.

Miss Hataiaker cunoscând faptul 
că aviatorul francez a fost peticit 
de 17 ori, pentru ca de îndată ce

specialitatea sa: aviaţia.
Orice femeie ar fi fost sedusă de 

asemenea însuşiri, şi ele au deter
minat dragostea d şoarei Hataiaker 
pentim avi,atomul francez. Zădamie 
însă aducea argumente peste argu
mente, faţă de prieten iii, cari o 
mustrau că vrea să-ş,i în,chine viaţa 
unui căpitan. „Run;ii amici11 mu se 
dădeau bătuţi şi zâmbind ironic îi 
spuneau. „Cu adevărat iubirea este 
minunată! Ea e în stare să schimbe 
pe Oameni. Te-ia orbit şi pe dum
neata pe deplin, Miss Hataiaker! ’ 
Oare mu cunoşti .pe toţi acei vână
tori de averi dibaci, îmcepâmd cu 
Boni de Cast ellőne? Te asigurăm

(Citiţi urmare în pag. 10.)
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Vreţi sâ faceţi film?

M a iy  Picford simte o plăcere deosebită când joacă roluri de 

fetiţă şi mai ales. .. când ţine fetite în braţe

de cinema — în majoritatea ca
zurilor tăcut, exprimând lucru- 
rile într’un mutism absolut — 
poate fi propriul său spectator şi 
în  acelaş timp cel mai impeca
bil critic.

A fi în acelaş moment pe 
ecran şi în sală, înseamnă a te 
dubla şi în unele privinti a te 
separa destul de distinct, Inchi- 
puiţi-vă, instalaţi într’un confor
tabil fotoliu de orchestră, urmă
rind mişcările personagiului din 
faţa dumneavoastră, în care vă 
recunoaşteţi integral. Acest elan 
a l instinctului, aceste bătăi spon
tanee ale inimii, aceste impul-

cât groteşti. Visezi un Romeo şi 
nu eşti decât un Don .luan vă
zut de Mack Senett. Ba câteoda
tă nu te recunoşti măcar şi în 
loc să-ti cauţi abia atunci greşe
lile, reproşezi neclarităţii obiec
tivului. In legătură cu aceasta 
Jean Epştein scrie în „Regard du 
Verre“;

„Cinematograful, adesea un 
simplu joc de oglinzi. înclinate, 
procură scene neaşteptate. E co
mună anecdota marilor milio
nari americani, cari au plâns 
când s'au văzut prima oară pe 
ecran. Obiectivul aparatului de 
luat vederi este un ochiu dotat

Seamănă cu Rudolf Valentino?

IMPORTANTUL rol ce deţine 
magnillagine într’un film, îl 

putem constata din clişeul ală
turat, care ne arată pe frumoasa

Ruth Weyher nevoită să apeleze 
la serviciile magnierului în

bări asemănătoare ne vin în fie
ce zi la redacţie. Pe de altă par 
te pentru alegerea celei mai po
trivite, în concursul fotogenic pe 
care' l-am instituit, se cuvine să 
dăm oarecari indicaţiuni alegă
torilor. In felul acesta răspun
dem şi numeroaselor cititoare 
care ne asaltează cu întrebări.

Există anumite limite în pro 
porţia figurii cuiva, care se cer 
pentru film. O faţă proporţionat, 
regulată este o oarecare garan
ţie de a reuşi mai uşor, de sigur

potrivă de mari, de asemenea 
depărtările 2-3, 4-5 adică dela 
baza sprâncenelor până la mij
locul globului ocular şi dela vâr
ful nasului până la buza supe
rioară. 0 grosime identică a bu
zelor superioară şi inferioară 
(5-6 să fie de o potrivă de mare 
ca 6-7). Este de asemenea o con- 
diţiune pentru o faţă potrivită 
filmului.

Alegători şi cuconiţe, priviţi 
modelele noastre înainte de ce 
scrieţi buletinul de vot sau de a 
vă hotărî să faceţi cinematograf.

interpretarea unui rol. De obi- 

ceiu,. artiştii se magnillează sin 

guri. Totuş când se întâmplă să 

turneze mai multe ore în şir, 

fardul se strică, şi atunci inter

vine magnierul care drege pe 

loc stricăciunea, scutind astfel 

pe artişti de se mai duce până 

în calină.

POSTA RED A C Ţ IE I

Foto Zisu—Târgovişte. Regre
tând că, dintr’o eroare, nu s’a 
trecut numele dv. la fotografia 
pe care ni-ati trimis-o, Vă co
municăm că, în ceea ce priveşte 
compania de maşini de cusut, 
n’am putut lăsa numele ei, în
trucât ar fi însemnat să facem 
reclamă gratuită. Rugându-Vă să 
iertaţi omisiunea pe care am fă- 
cut-o în ceea ce Vă priveşte, VS. 
promitem că aceasta nu se va 
mai repeta în viitor.

ISotru •Arta
ARTISTUL IN FAŢA ECRANULUI _

C ĂLĂTOR' d e senzaţii ne- siuni subiective sunt proprii ale
prevăzute, amatori de si- dumitale. Toate acele frumoase

tuaţii inedite, vă propun să vă calităţi ce remarcaţi, superiori-
substituiţi într’un caz nelipsit tatea ce îi doriţi, el o are. II
de originalitate şi care v’ar pro- vedeţi înzestrat cu toate situa-
cura impresiuni curioase, neex ţiunile avantajoase pe cari câ-
ploatate încă de fantezia, cuiva, teodată le invidiaţi în aatură.

Vă puteţi închipui ce mină ar face 
Rndolph Valentino dacă ar învia şi

ar vedea fotografia de mai sus

imaginaţi-vă situaţia în care 
se găseşte actorul de cinemato
graf care se vede pe ecran. Po
sibilitate ce-i aparţine exlusiv.. 
Pe câtă vreme, comedianul de 
teatru exercită un control per
petuu asupra mimicei, declama 
tiei şi jocului de scenă, actorul

Fericirea lui Leon, Mathot e atunci 

când asistă la o nouă proectare a 

filmului său „Contele de Monte 

Christo“ în care deţine rolul prim

0 viaţă de splendoare sau de 
aventuri, de acţiune, eroism sau 
sacrificiu, înviată de tine artist 
şi totuş lipsit de dânsa în reali
tate, iată tot ceace vezi.

Dar această nenorocită con
fruntare cu tine-însuşi, nu-ti va 
procura altceva decât ca în 
o mie şi una de -nopţi, decep- 
ţiuni crude ca şi deziluzii rău
făcătoare. Unele creaţii pe cari 
le crezi irezistibile, nu sunt de-

| cu proprietăţi analitice supra- 
| omeneşti. Este un ochiu imoral, 
influenţat abstract şi care vede 

Í în aliura şi mişcările omeneşti 
caracteristice pe care noi, va
riind după simpatie şi antipatie, 
nu le putem vedea.“

Artistul în faţa ecranului se 
aşteaptă totdeauna la surprize, 
plăcute sau nu. Numai pe ecran 

i actorul poate să judece valoarea 
muncei sale de câteva luni. In 
studio scenele se perindă după 
felul decorului no utat, nu după 
scenariu. Se turnează astăzi 
scena 5-a şi mâine scena 300, 
pentrucă acţiunea lor trebue să 
se desfăşoare în acelaş decor.

Sensibilitatea artistului cre
scând şi îmbogăţindu-se treptat 
cu noi aptitudini, datorite fie 
imaginaţiei creatoare, fie aten
tului studiu asupra vieţii, acto
rul de astăzi desvălue calităţi 
surprinzătoare actorului de eri, 
chiar când acesta este tot el. 
Aşa de exemplu, Mousjokine 
revăzând Părintele Sergin a 
„bine-voit“ să-şi constate oare
cari . . . calităţi, punându-se în 
contradicţie cu părerile create 
la ocazia primei viziuni.

Occidentalii şi în ultimul timp 
şi noi, am aplaudat gălăcioşi 
eroii din film care fără să pu
tem prevede se aflau în colţul 
unei „avantscene“ din sală. Şi 
ce interesant e să vezi în ulti
mul fotoliu domiciliat un „Doc
tor Mabusse“, un „Artagan“, 
etc.

Dar în America, Chaplin, Fair- 
banks, Griffith şi alţii, nu se duc 
la cinema. Posed câte o sală de 
proecţie, unde prietenii perso
nali şi. criticii de frunte îşi ex
primă părerile asupra filmului 
prezentat.

Şi astfel surpriza subită şi va- 
t riabilă e înlăturată.

Alexe R

Un capitol despre însuşirile pe care trebuie să le ailie cel cart 
’ vrea să filmeze

MESFÂRŞITĂ e mulţimea de j se cer încă multe alte calităţi —  
femei care în fiece zi soli- ţ puţin talent, un manager, bun, 

cită societăţile de film, cu mi- etc. Regularitatea figurii se poa- 
lioane de scrisori, de a li-se da 1 te stabili în felul următor: dacă 
un angajament la film. Mii de se trag tangentele la urechi, băr- 
fete tinere aleargă — unele chiar bie şi creştetul capului, atunci 
pe jos cum s’a întâmplat. — în trebuie să se formeze un drept-

paradisul filmelor Hollywood, 
pentru ca acolo să aibă dezamă
girea de a constata că din trei 
mii de creaturi drăgălaşe se an
gajează d’abea trei. La fel se pe
trec lucrurile în Germania, sau în 
Iranţa.

„Dacă ar şti cel puţin că sunt 
sau nu potrivită pentru film! —• 
„Nu puteţi să-mi daţi un sfat?“ 
—- „Aş vrea bucuroasă să filmez, 
nu ştiu însă dacă am o fată fo
togenică", acestea şi alte între-

unghiu, ale căror laturi trebuie 
să fie în raport una faţă de alta 
de 2/3. Distanta între colturile 
dinăuntru 'ale ochilor trebuie să 
fie totatât de mare ca şi lăţimea 
nasului jos dela o nară la cea
laltă. Depărtarea coltului dină
untru al unui ochiu dela coltul 
dinafară trebuie să fie două 
treimi din lăţimea gurii.

Văzut din profil chipul trebuie 
să aibă depărtările notate pe fi
gura noastră 1-2, 2-4, 4-8, deo-
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Beslegările celei de-a 3-a serie a jocuiilor, se primesc la redac

ţie, până la 10 Decembrie cor. Fiecare joc acordă desleBătorului 

un număr oarecare de puncte. Cel care obţine numărnl cel mai 
maro de puncte, prin deslegarea celui mai mare număr de jocuri, 

din numerile 40, 41 şi 42 ale Revistei noastre, va primi un 

premia de 1.000 (una mie) lei. Premiul al doilea e de 500 (cinci 
sute) lei; premiul al treilea de 300 (trei sute) lei. Următorii şapte 
deslegători primesc câte un volum din operile autorilor români.

Deasemenea vom publica nnmele tuturor deslegătorilor.

Premiile se vor distribui până la 15 Decembrie.

Bonul A . 3*
Subsemnatul » 

trimit alăturat deslegarea jocurilor No. .

Deslegătorii jocurilor noastre, sunt rugaţi să detaşeze 
acest bon şi să ni-1 trimită în plic împreună cu deslegările. 
în  acest fel vom putea ţinea socoteală de notele fiecărui 
deslegător, la împărţirea premiilor.

Joc No. 1. Cuvinte încrucişate trimise de Gelu I. Ştefănescu 
Tighina (10 puncte).

1.
2.

11 .
13.
14.
15.
17.
18. 
19. 
21 . 
22.

23.
24. 
26. 
27.

28.
30.
31.
32.
34.
35.

ORIZONTAL:

A blestema
Batjocnritor
Oală in moldoveneşt#
Meseriaş
Zen indian
Apă stătătoare
Băutură alcoolică
Vehicul
Piatră preţioasă 
Traiste mari
Om politic francez (1781- 
1824)
Animal sălbatic 
Tinutîn Arabia 
Neam barbar
Personagiu important în ca
fenele şi localuri de consu
maţie
Baston cu stilet 
Fiul lui Adam 
Doctorie moldoveneşte) 
Divinitate mitologică 
Notă muzicală 
Rassă de oi

VERTICAL:

1. Partea dn teologie
2. Monedă
3. Cleşte de lemn
4. Fluid imaterial
5. Atlet grec
6. Un popor vechiu în Siria
7. O unealtă
8. Până de despicat
9. O însuşire destul de rară în 

zilele noastre

12. însuşirea inscripţiilor săpa
te în peatră 

14. Broască mică 
16. Domnitor român
20. Fluviu
21. Stăpânitor în Asia 
25. Făşie de bumbac
28. Oraş în Persia
29. Obiect de fier
32. Fiu al lui Noe *
33. Sclav

35. Pronume

36. Notă muzicală

/"'lA  să nu plictisesc lectorii, 

voiu fi scurt, făcând intro

ducerea pe care mi-o cere secre

tarul de redacţie, la înfiinţarea 

acestei rnbrici.

Grafologia este ştiinţa, cu aju

torul căreia putem stabili carac

terul cuiva, din scrisul său.

E o ştiinţă folositoare, mai ales 

în justiţie şi criminalogie. Noi 

aci, nn vom trata ştiinţa grafo

logică, din acst punct de vedere. 

Vom arăta, celor cari vor voi 

să-şi cunoască defectele şi cali

tăţile, care le este caracterul. 

Căci nimeni nu se cunoaşte în 

deajuns şi nimic nu e mai folo

sitor decât de a te cunoaşte pe 

tine însuţi. Pe lângă aceasta, nu 

este oare bine ca doi îndrăgo

stiţi, înainte de a-şi lega viaţa, 

să cerceteze, din scrisul lor, care 

le este caracterul? Dacă sunt 

dominaţi de interes material, 

dacă iubirea copleşeşte alte sen

timente, dacă sunt fideli, etc.? 

Spre a putea răspunde, în acest 

din urmă caz, e nevoie de două 

scrisori: una a bărbatului cea

laltă a doamnei sau domnişoa

rei.

Spre a da răspunsuri cititori

lor revistei noastre, în rubrica 

grafologică, solicitatorul va de

taşa cuponul, din josul paginei, şi 

va trimite totodată un manu

scris, scris cu cerneală, şi pe 

cât posibil de dată mai veche, nu 

unul anume, făcut, pentru cer

cetarea grafologică.

Pentru răspuns, care va apă

rea în revistă, se va adăoga o 

taxă de 30 de lei, la cercetările 

grafologice simple şi 60 de lei, 

la cel ale logodnicilor.

Concursul fotogenic
Cu numărul de faţă am început publicarea fotografiilor, 

pe care le-am primit la redacţie, pentru concursul foto

genic. Vom continua publicarea lor în tot cursul lunei 

Noemvrie. Cititorii sunt rugaţi să aleagă dntre aceste fo

tografii şi să voteze, pe Buletinul de vot de pe pa

gina 11, pe cea mai fotogenică. Votul e universal şi secret, 

prin urmare votanţii nu vor trebui să iscăliască Buletinul 

de vot, vor înscrie în el numai numărul şi eventual nu

mele chipului ales şi vor trimite Buletinul la redacţia 

noastră.

La despuierea scrutinului de vot va prezida o comisiune.

Alegerea se închide la 8 Decemvrie a. c.

Rezultatul votului se va publica la 11 Decemvrie a. c., 

împreună cu fotografia fericitei alese. Aceasta va fi tri

misă, pe cheltuiala revistei noastre la Paris (călătoria dus 

şi întors, cl. II şi întreţinere timp de 2 săptămâni în metro

pola Franţei) şi eventual se va pntea angaja, prin inter- 

mediul nostru, Ia o casă de filme.

Călătoria se va face dela 15 Decemvrie până la 15 Ia

nuarie 1928.

In urma cererilor mai multor cititoare, care nu şi-a* 

putut face încă fotografii, vor putea participa la concurs 

şi acele doamne sau domnişoare care vor trimite fotografia 

până cel mai târziu la 10 Noemvrie.

Joc No. 3. Litere amestecate de Gelu I. Ştefănescu—Tighina
(4 puncte).

____L ____ £ ____C\ O E V V

Concursul literar ai Realităţii
y .

In numărul 39 al revistei noastre am publicat tema unui 
concurs literar.

Am oferii cinci desene, pe baza cărora concurenţii ur
mează să scrie o schiţă sau o nuvelă, a cărei întindere 
să nu treacă de 2 pagine de revistă.

Schitele sau nuvelele se vor primi la redacţie în tot 
cursul lunei Noemvrie.

In. luna Decemvri un comitet va alege 3 sau 4, dintre 
cele mai. bune şi le va publica pe rând, cu numele şi fo
tografia autorului.

Bogăţia piedecă dragostei
(Urmarea dela pag. 8.)

Joc No. 2. Cuvinte încrucişate
(6 puncte)

Trimis de Margareta Vasilache— 

Piscu—Covurlui.
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Să se găsiască sistemul cu ajutorul căruia, literile, puse 
una lângă alta, vor produce o strofă, dintr’o cunoscută 
poezie românească.

CUPON PENTRU COLOANA GRAFOLOGICĂ 

Alăturez un manuscris scurt, spre a se face cercetarea 

lui grafologică. V’am trimis totodată taxa respectivă. Ră

spunsul rog s& se publice în numărul următor al revistei

Semnătura şi adresa:
l

....... ..............\

’l u::

..

ORIZONTAL:

1. Comună în judeţul Prahova

2. Mijloc de legătură

3. Arbore din ţările tropicale

4. Alergare de fond

VERTICAL:

5. Oraş în Africa

6. Oraş în Europa

7. La ce au renunţat toate fe

meile moderne.

că îin timp de 6 lumi, vei avea de 
plătit datorii de o viaţă întreagă!"

„Dar n’are nici o datorie11, pro
testa Miss Haitmaker.

„Aşteaptă până după căsătorie!11 
răspundeau prietenii săi, america- 
ni englezi «au francezi.

Miss Haltmiaker era convinsă însă, 
că toate acestea niu sunt decât «a- 
lommii, că dânsa nu e oarbă şi că 
iubeşte un adevărat erou. Ştia bine 
că Numgesser şi-ar fi putut alege 
orice faită din Paris şi că alegând-o 
pe dârea, însemna că o preţuieşte 
şi că o iubeşte mai mult decât pe 
oricare alta. Ou toate aicestea, era 
urmărită de ideea siugerată de ami
ci: „Pentru ce a ales-o tocmai pe 
dâmisa? Este oare mai frumoasă de
cât altele, sau milioanele sale o fac 
mai frumoasă?11

E adevărat că Numigesser îi spu
sese de multe ori că e cea mai fru
moasă fată din lume, penitru dân
sul şi că le întrece pe toate cele
lalte, dar ghimpele îndoelei n’o lăsa 
să creadă, în sinceritatea, spuselor 
lui.

In bimipul logodnei, aviatorul 
francez, în petrecerile lor, nu-i pu
tea oferi de cât agrementele, oare 
corespundeau salariului său. Dânsa, 

i obişnuită cu viaţa extravagantă,
! găsi» oarecare plăcere în această 
j schimbare. Lui Numgesser îi făcea 
impresia că se va putea acomoda 
cu viaţa simplă şi acestă credinţă a 
fost a doua greşaliă în viaţa lui.

In 7iuia când Numigesser s’a că
sătorit eu Miss Hatmaiker, mama 
milionarei americane se căsătoria 
şi dânsa, a doua oră, ou Căpitanul 
WiMiam Waters, din armata ameri
cană. Astfel doi căpitani îşi duceau 
miresele unul mama şi celalt fiica, 
In faţa altarului aceleaşi biserici.

aceetaş oră.
Oonsuelo HatmaJker a putut să 

se convingă că Numgesser era omul 
pe care-1 visa. Carnetul ei de 
eectkuiri a rămas neatins; aviatorul 
nu avea nici datorii, nici creditori 
.şi nici obligaţi, fată de nimeni. Lu
na de miere an petrecut-o cât se 
poate de simplu, duipă mijloacele pe 
care Numgesser le avea şi cum o 
petrece oricare burghez. Căpitanul 
francez făcuse multă vreme econo
mie, ca să aibă resurse suficiente 
pentru acest răstimp de fericire şi 
dânsul a plătit toate cheltuelile.

Îndoiala asupra iubirei pe c«re

i-o purta aviatorul, a dispărut ast
fel din mintea americanei. Dar ime
diat un alt necaz a venit să-i tur
bure fericirea. Luna lor de miere a 
fost întreruptă, de trei zile de zbor, 
unde Numgesser a ţiniut să se pre
zinte. Zadarnice au fost toate pro
testele soţiei. Argumentul suprem 
al aviatorului a fost: ,,Primesc 
penitru aceasta o sumă importantă, 
pe care nu o putem pierde, căci 
avem absolută nevoie de ea.11

Desigur că Lady Nungesser, ar 
fi fost bucuroasă să plătiască de 
zece ori această sumă, spre a-1 re
ţine lângă dânsa, dar totul a Io st 
înzadiar. Soţul nu voia să se atingă 
de banii soţiei.

După ce luma de mie,re s’a termi
nat, tânărul aviator s’a înapoiat la 
afacerile lui, lucrând de dimineaţă, 
până seara, alcătuind desene şi pla
nuri şi executând probe pe câmp, 
cu diferite apa,rate. Astfel încetul 
cu încetul femeea s’a convins că 
soţul ei nu gfameşte, că el înţelege 
să-şi continue felul lui de viaţă, 

j Uzinele şi câmpul de aviaţie ocu
pau cea mai mare parte din timpul 
său,. dânsa trebuind să se mulţu- 
miască cu scurte răgazuri şi cu zi
lele de Dumineca. Pentru un stillia.- 
riu — «a/re în ochii ei era neînsem
nat — i-se răpia soţul, în vreme ce 
dânsa cu toate miMoaneie nu era. 

] în stare să-i răsoumpre ceasurile. 
Aceasta i-a produs multă durere şt 
n’a pregetat să i-o spună. I-a cerut 
să-şi ia un condeciu de un an, ca. 
să călătoriască împreună, să vadă 
lumea şi să se butoure de viaţă şi 

de  fericire, câtă vreme sunt tineri.
J  S>oţul n’a primit (propunerea:
. dânsul im avea nevoie de banii 
soţiei şi mu înţedegtea să se folosi- 

I ască de o singură centimă, pe care 
r n’ar fi câştigat-o el singur.11

Milionara americană şi-a dat se
ama atunici că acest om este într’- 
adevăr de granit şi că luând--o în 
căsătorie n'a ţinut nici o seamă de 
milioanele ei. Deşi acest lucru ar 
fi trebuit s’o persiste a duce o vi- 
a.(ă săracă, în vreme ce avea mi
lioane. A uirmat astfel despărţirea.

i.S’a dovedit prin aceasta că teo
riile asupra vieţei ideale dau ade
sea greş, în practică. Pare logic ca 
dragostea dezinteresată să dureoe 
mai mult decât oricare alta. Căzni 
Nungesser — Miss Ilatmsüter ara tă  

că lucrurile stau altfel.
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PARTEA I — CAPITOLUL 2

H am a l i i  şi Z imbr i i

IN ZORII zilei următoare. Vântul 
din înălţimi spulbera ceata, în 

▼rome ce, pe pământ şi deasupra 
mlaştinei, aerul plutea greu, plin 
de miasme şi cald. Cerul întreg, tre
murător ca un lac, agita alge, stuf 
şi trestie roşietică. Aurora se rosto- [ 
golia spumoasă. Ea se revărsă în j 
lagune de pucioasă, în golfuri de 
berii, în fluvii de sidef trandafiriu.

Ulhamrii, cu privirile întoarse că.- 
ire acest foc nemărginit, simtiau, 
în sufletele lor, crescând ceva care 
era aproape un cult şi care umfla 
de asemenea micile cimpoaie ale 
păsărilor, în iarba savanei şi în 
păpurişul mlaştinei. Dar răniţii ge
mură de sete; un războinic mort 
îşi întindea membrele învineţite: o 
fiară de noapte îi mâncase fata. 
Gun îngână plânsete vagi, aproape 
ritmice, şi Fauhm asvârli cadavifil 
în apă.

După aceasta, luarea aminte a 
tribului se îndreptă către cuceritorii 
Focului, Aghoo şi Naoh, cari erau 
gata de plecare. Păroşii duceau cu 
dânşii ghioaca, securea, \eapa., şi 
lancea cu vârful de cremene sau 
de nefrită. Naoh însă, punând mai 
mult preţ pe vicleşug decât pe for
ţă, îşi alesese doi' tineri sprinteni 
şi în stare să alerge vreme înde
lungată, în loc de a lua la răzb 'iu 
cu dânsul războinicii tari. Fiecare 
avea o secure, o ţeapă, şi lănci. 
Naoh mai avea ghioaca de stejar,
o cracă de copac cioplită ici colea, 
şi întărită în foc. Prefera această 
armă oricărei alteia şi cu dânsa 
se împotrivia chiar fiarelor mari.

Fauhm se întoarse întâi către 
Zimbri:

Aghoo a văzut lumina înain
tea fiilor Leopardului. Dânsul va 
alege deci calea. Dacă o apucă că
tre râurile îngemănate, Naoh va 
merge dealungul mlaştinilor, către 
Soare apune .. . Iar dacă dânsul 
face ocolul mlaştinilor, Naoh va 
merge către râurile îngemănate.

— Aghoo nu-şi cunoaşte încă 
drumul! Se împotrivi Părosul. Dân
sul caută Focul; poate că dimineaţa 
se va duce către râu, seara către 
mlaştină. Vânătorul care urmăreşte 
mistreţul ştie oare unde-1 va ucide?

— Aghoo îşi va schimba drumul 
mai târziu, se amestecă Gun, ceea 
ce hoarda aprobă prin murmur. 
Dânsul nu poate să plece totdeo
dată către Soare apune şi în spre 
răurile îngemănate. Să aleagă!

In sufletul său întunecat, fiul 
Zimbrului înţelese c’ar greşi, nu 
înfruntându-şi Voivodul, dar tre
zind bănuiala iliti Naoh. Indreptân- 
du-şi privirea lui de lup, către mul
ţime, dânsul spuse:

— Aghoo va pleca către Soare 1 
apune!

Şi apoi, făcând un semn fraţilor 
săi, porni la drum dealungul mlaş

tinei.
Naoh nu se hotărî .tot atât de 

rejĴ de. Doria să păstreze încă în 
ochi chipul Gamlei. Dânsa stătea 
sub un frasin, dinapoia grupului în 
care se afla Voivodul, Gun şi bă
trânii. Naoh înaintă; o văzu în ne
mişcare, cu fata întoarsă către sa
vană. îşi resfirase în păr flori de 
sagitarie şi un nenufar de culoarea 
lunei; o lumină părea că isese din 
pielea ei, mai strălucitoare decât 
aceea a fluviilor reci şi decât a 
îmbrăcămintei verzi a arborilor.

Naoh îşi umflă pieptul de plăce
rea vieţii, ti cuprinse dorinţa ne
liniştită şi nesecată, ardoarea în
fricoşată care reface animalele şi 
plantele. Inima i-se dilată atât de

tare, încât părea că-1 înnăbuşe 
plină de dragoste şi de mânie; toţi 
acei cari îl despărţiau de Gammla, 
îi părură tot atât de urîţi ca şi fii 
Mamutului sau ca Mâncătorii de 
oameni.

îşi ridică braţul înarmat cu secu
rea şi zise:

—  Fiica mlaştinei, Naoh nu se 
va înnapoia, va peri în pământ, în 
ape, în pântecile hienelor sau va 
aduce Focul Ulhamrilor. El va adu
ce Gammlei scoici, pietre albastre, 
dinţi de Leopard şi coarne de bour.

La aceste cuvinte, dânsa aruncă 
asupra războinicului o privire în 
care palpita bucuria copiilor, dar 
Fauhm mişcându-se cu nerăbdare:

— Fii Zimbrului au dispărut din
apoia plopilor.

Atunci Naoh se îndreptă către 
miazăzi.

* * *
Naoh, Gaw şi Nam umblară ziua 

întreagă prin savană. Aceasta. era 
îtică în putere: ierburi se urmau 
după ierburi după cum valurile se 
urmăresc pe mare. Se’ndoiau la 
adierea vântului, părâiau în soare, 
svârleau în spaţiu duhul nesfârşit 
al parfumurilor; savana era ame

ninţătoare şi rodnică, monotonă în 
întregul ei, felurită în amănunt, şi 
producea tot atâtea fiare pe câte 
flori, tot atâtea ouă pe câte semin
ţe. Printre pădurile de grameni, 
printre ostroavele de grozamă, prin
tre desişurile de buruieni, se stre
curau pătlagina, pojarnita, sălviile, 
piciorul cocoşului, coada şoricelu
lui, silelele şi cardaminele.

Uneori, pământul gol trăia viaţa 
domoală a mineralului, suprafaţă 
primitivă unde planta nu-şi putuse 
fixa lujerele îndărătnice. Apoi, re
apăreau nalbele, măceşii, ţintarii, 
■trifoiul roşu, sau tufişurile înste
late.

Ici se ridica o colină, dincolo se 
adância o vâlcea; o mlaştină îşi 
întindea apele nemişcate, mişunând 
de insecte şi de reptile. Câte o 
stâncă eratică îşi înălţa profilul de 
mastodont; se vedeau furişându-se 
sau câini, înălţându-se dropi sau 
antilope, iepuri, saige, svâcnind lupi 
potârnichi, plutind guguştiuci, co
cori şi corbi; cai, ciute şi cerbi, 
galopau în cete. Un urs cenuşiu, cu 
gestul de maimuţă şi de rinocer, 
mai puternic decât tigrul şi aproape 
tot atât de temut ca şi leul uriaş 
dădea târcoale pe pământul verde; 
zimbrii apărură la marginea zării.

Naoh, Nam şi Gaw poposiră seara 
la poalele unui colnic; nu străbă
tuseră nici a zecea parte din sa
vană, nu zăriau decât valijrile fâ- 
şietoare de iarbă. Pământul era ne
ted, uniform şi melancolic. Toate 
aspectele lumii se făceau şi se des
făceau în nourii nesfârşiţi ai amur

gului. In faţa strălucirilor fără nu
măr, Naoh cugeta la mica flacără 
pentru cucerirea căreia umbla’ Se 
părea că nu trebuie decât să urce
o colină, să întindă o ramură de 
pin, ca să prindă o scânteie din jă
ratecul care mistuia asfinţitul.

Nourii se întunecară. O prăpastie 
purpurie rămase multă vreme în 
fundul zării, una după alta apăreau 
micile pietrii strălucitoare ale ste
lelor, boarea nopţii adie.

Naoh, obişnuit cu rugul veghilor, 
stavilă luminoasă aşezată în faţa 
Oceanului de întuneric, simţi toată 
slăbiciunea sa. Ursul cenuşiu putea 
să se ivească, sau leopardul, tigrul, 
leul, deşi aceştia arare ori pătrun
deau în întinsul junglei; o turmă 
de bouri ar fi strivit cu năvala lor, 
plăpânda camei4 oriienea£scă; numă
rul dădea lupilör tăria fiarelor mari, 
foamea îi înarma cu îndrăzneală.

Războinicii se. hrăniră cu came 
crudă. Masa fu tristă; le plăcea mi
reasma cărnurilor fripte. După 
aceea, Naoh începu straja dintâi. 
Toată fiinţa lui sorbea noaptea. 
Dânsul era o făptură minunată, în 
care pătrundeau lucrurile tainice

ale Firei: cu vederea prindea caie 
mai mici licăriri, formele palide, 
mişcările umbrei şi se putea ridica 
printre astre; cu auzul deosebia gla
surile boarei, troznetul plantelor, 
sborul insectelor şi al răpitoarelor, 
paşii şi şerpuirea animalelor; deo
sebia în depărtare lătratul şacanu- 
lui, râsul hienei, urletul lupilor, ţi
pătul vulturului, sârăitul lăcustelor; 
în narea sa pătrundea mireasma 
floarei de dragoste, parfumul vesel 
al ierburilor, duhoarea fiarelor, mi
rosul searbăd sau iute al reptile
lor. Pielea sa tresălta la mii de 
schimbări uşoare de frig şi de cald, 
de umezeală şi de uscăciune, la 
toate nuanţele adierii. In acest fel, 
dânsul trăia din tot ceeace umplea 
Spaţiul şi Timpul.

Viaţa aceasta nu era uşoară, ci 
dinpotrivă, aspră şi plină de ame
ninţări. Toată alcătuirea ei putea 
să-l nimicească; viaţa aceasta nu 
dăinuia decât prin vigilentă, prin 
forţă, prin viclenie, printr’o luptă 
neobosită împotriva lucrurilor.

Naoh pândia, în întuneric, cleşte
le care taie, ghiarele care sfâşie, 
ochiul aprins al mâncătoarelor de 
carne, Multe dintre ele vedeau în 
oameni animale puternice şi nu se 
opriau. Trecură hiene cu fălci mai 
groaznice decât acele ale leilor: dar 
lor nu le plăcea lupta şi căutau 
carnea moartă. Trecu o haită de 
lupi, şi stătură în loc: ei cunoşteau 
puterea numărului, şi ghiceau că 
sunt tot atât de tari ca şi Ulhamrii. 
Insă, nu erau prea flămânzi şi 
luară urmele antilopelor. Trecură 
câini asemănători cu lupii; timp 
îndelungat Urlară în jurul colnicu
lui. Aci ameninţau, aci unul sau 
altul se apropia cu paşi vicleni. 
Nu prea îndrăzniau să atace „ani
malul care se ţinea drept". Odi
nioară, au poposit în număr mare 
în apropierea hoardei; mâncau 
cele lepădate şi se amestecau la 
vânători. Gun făcu învoială cu doi 
câini cărora le lăsa măruntaiele şi 
oasele. Au pierit într’o luptă cu 
mistreţii; o învoială cu ceilalţi fu 
cu neputinţă, căci Fauhm, luând 
conducerea, porunci să fie măce
lăriţi.

învoiala aceasta atrăgea şi pe 
Naoh; simţia într’însa o putere 
nouă, mai multă siguranţă şi mai 
multă tărie dar în savană, singur 
cu doi războinici, îşi dădea seama 
mai ales de primejdie. Ar fi încercat 
unirea cu câţiva, nu cu o haită.

Totuş, câinii strângeau cercul, 
lătrăturile lor se făceau tot mai rare 
şi răsuflarea tot mai vie. Naoh se 
turbură. Luă o mână de pământ 
şi o svârli în cel mai îndrăzneţ, 
strigând:

— Avem ţepi şi ghioace care pot 
să răpună Ursul, Bourul şi Leul! . . .

Câinele, lovit pe bot, şi surprins 
de articulaţiile vocei o luă la fugă. 
Ceilalţi se chemară unii pe alţii şi 
păreau că se sfătuiesc. Naoh aruncă 
iar un bulgăr de pământ:

—- Sunteţi prea slabi ca să lup
taţi cu nişte Ulhamrii! Duceţi-vă 

să căutaţi saige şi nimiciţi lupii. 
Câinele care se va mai apropia îşi 
va răspândi mănuntaiele.

Treziţi de glasul căpitanului, Nam 
şi Gaw se ridicară; aceste apariţii 
noui hotărîră fiarele să se retragă.

Naoh umblă 7 zile ferindu-se de 
cursele lumii. Acestea se măriau pe 
măsură ce se apropia pădurea. Cu 
toate că ea era încă depărtată cale 
de mai multe zile, o vesteau însă 
ostroavele de copaci, ivirea fiare
lor mari; Ulhamrii văzură Tigrul şi

C O N C U R S U L  
:(i a l r e v i s t e i  „ R e a l

marea Panteră. Nopţile se făcură 
grele: cu mult înaintea înserării, 
dânşii lucrau ca să se împrej- 
muiască cu obstacole; căutau adân
citurile colinelor, stâncile, hăţişuri
le; se fereau de copaci. Intr’a opta 
şi a noua zi, îndurară setea. Pă
mântul nu avea nici izvoare, nici 
bălţi; pustiul ierburilor pălea; rep
tile uscate străluciau printre pietre; 
insectele răspândiau în tot cuprin
sul o tremurare neliniştitoare: să
getau în spirale de cupru, de jad 
sau de sidef; se năpustiau pe pie
lea războinicilor şi-şi înfigeau trom
pele lor otrăvite.

Când umbra celei de a noua zi 
se lungea pe pământ, ţinutul se 
făcu rece şi plăcut, un miros de 
apă se coborî de pe coline şi se 
zări o cireadă de zimbri mergând 
spre miazăzi. Atunci, Naoh spuse 
tovarăşilor săi:

— Vom bea înainte de apusul 
Soarelui! Bourii se duc la adă
pat.

Nam, fiul Plopului şi Gav, fiul 
Saigei, îşi ridicară trupurile usca
te. Erau oameni sprintei şi ne- 
hotărîţi. Trebuia să li se dea în
drăzneala, resemnarea, împotrivirea 
la dureri, încredere. In schimb ei 
ofereau supunerea, fiind plastici ca 
argila, uşor de entuziasmat, gata 
să uite suferinţa şi să guste bucu
ria. Şi fiindcă singuri uşor îşi pier
deau cumpătul în faţa pământului 
şi a fiarelor, căutau să se unească: 
astfel Naoh simţia în aceştia, pre
lungiri ale propriei sale energii. 
Mâinile lor erau îndemânatice, pi
cioarele mlădioase, ochii bine vă
zători, urechile bune. Un conducă
tor putea avea dela ei foloase; era 
destul ca ei să se încreadă în voin
ţa şi îndrăsneala aceluia. Şi dela 
plecare, inimile lor se legau de 
Naoh; dânsul era emanaţia rasei, 
puterea omenească în fata miste
rului crud al Universului, adăpostul 
care să-i apere când ei ar svârli 
cangea sau ar repezi securea. Şi 
uneori când mergea înaintea lor, 
în beţia dimineţii, veseli de statura 
sa şi de pieptul său mare, dânşii 
fremă/tau de o exaltare sălbatică şi 
aproape duiosă, cu tot instinctul lor 
îndreptaţi către conducător după 
cum se îndreaptă fagul spre lu
mină.

Simţia mai mult decât înţelegea, 
acest lucru, se simtia sporit de 
aceşti oameni legaţi de soarta sa, 
individualitate multiplicată, com
plicată, sigură de izbândă şi de a 
înlătura cursele

Umbre lungi se desfăşurau dela 
tulpina copacilor; ierDurile se îm
bibau de sevă îmbelşugată, şi soa- 
ix le, mai galben şi mai mare, pe 
măsură ce aluneca către prăpastia 
apusului, făcea să lucească cireada 
de bouri ca un fluviu de ape roş- 
« ate

0ele din urmă îndoeli ale lui
Naoh se fmprăştiară: dincolo de 
scobitura colinelor, adăpătoarea era 
sproape; instinctul (său îi dădea si- 
gurarta şi numărul animalelor care 
urmau pe furiş calea Zimbrilor. 
Nam şi Gav ştiau şi dânşii.aceasta, 
n ilo lor se dilatau de adierile ră

coroase.
— Trebuie s’o luăm înaintea zim- 

V  \ r, spuse Naoh
Cân se temei ca nu cumva adă- 

pătoarea să iu  fie strâmtă şi co
loşii --ă nu i năpădească malurile. 
Războinicii îşi iuţiră pasul, pentru 
ca să ajungă înaintea "Irezii la 
Mâncătura colinelor

(Va urma)

F O T O G EN IC  
i t a t e a  I l u s t r a t ă "

BULETIN OE VOT
Cercetând fotografiile concurentelor, ia concur

sul fotogenic, aleg Chipul No.

După părerea mea, e cea mai frumoasă şi cea 

mai fotogenică, şi se cuvine să fie premiată şi tri

misă în călătorie de studiu şi de agrement, la Paris.
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întâm plările săptăm ânii

Citiţi şi răspândiţi.
RE ALIT A TEA Universitatea din Cluj a fost denumită în ziua de 30 Octomvrie „Universitatea Regele Ferdinand I “. Lft 

solemnitate an participat d-nii miniştrii Anghelescu şi Lepădate şi s’an tinnt cuvântări in memoria

marelui Rege

Comitetul ligei chiriaşilor. Liga chiriaşilor a ţinut săptă
mâna treentă o adnnare, in care printre altele, s’a hotărit 

ridicarea, de clădiri eftine, pentru chiriaşi. Fotografia noa

stră reprezintă sus comitetul; jos punerea pietrii funda- 

meniale a construcţiilor pentru chiriaşi, în parcul Radorin 
din Bucureşti

ZIUA REGELUI MIHAI 

Cu prilejul celei de a şasea aniversare a naşterii M. S. Regelui 

Mihai I Ministru de războiu, tine o cuvântare trupei

împuşcarea Ge

neralului Quija- 

no, unul dintre 

conducătorii ul

timei răscoale 

Mexicane. îm 
preună cu dân

sul an iost exe

cutaţi alţi 13 re

beli

Cosciugul 

canului France- 

sco Serrano, ca
re luptând îm

potriva guvernu

lui, a fost îm 
puşcat, este dus 

la mormânt de 

partizanii săi

V-
i * s*. í. _

> Mustafa K emal Paşa, creatorul nonei 

Turcii, a fost din nou ales preşe

dinte al reublicei, la 29 Octomvrie
I

corent. Fotgrafia noastră este una 

dintro ultimile ale conducătorului 

turc şi poartă iscălitura preşedin

telui

Un automobil original. Acest automobil vopsit cu galben, a fost 
fabricat pentru India şi are răcitorul în forma nnui cap de tigru. 
Ochii sunt din sticlă, cu scânteeri verzi, colţii din otel. Nădăj

duim că asemenea automobile sălbatice nu se vor încetăţeni şi 

la noi, pentru că atunci ar înspăimânta pe bieţii pietoni şi aşa 

destul de necăjiţi pe vehiculele, care nu tiu seama de dânşii

La Bucureşti s’a inaugurat de cu

rând primul crematoriu din Româ

nia. După moarte sunt mulţi acei 

cari doresc să fie arşi şi prefăcuţi 

într’un pumn de cennşă decât să 

rămână pradă viermilor, în mor

mântul negru şi umed. Fotografiile 
noastre reprezintă technica arderii 
în crematoriu. Sicriele cu ajutorul 

unui cărucior sunt introduse în cuptorul făcut din cărămidă refractară. In nrmă cele două uşi ale 

cuptorului se închid. Sus crematorul societăţii „Cenuşa" din Bucureşti

Institutul de arte graiica „VIAŢA" — Cluj, srlr. Rsgiae Măria No. 36.


